Afin de résumer l’atelier PowerPoint  portant sur                                                      le Langage algébrique ( 1 diaporama)   et les Fractions,  (12 diaporamas),                                                   je vous présente le menu de chacun de ces 13 diaporamas.  

Il est possible que vous trouviez certains titres inusités.

La pédagogie utilisée est guidée par mon désir de rendre possible l’appropriation de ces langages (mathématiques et algébriques) par nos étudiants, en associant ces langages au langage courant (après tout, ces langages viennent du langage courant).  

Par ce moyen, je peux mettre en évidence la logique incluse dans ces langages, au point où l’étudiant finira par nous dire : « c’est aussi gnaiseux que ça ? » … ce commentaire, (que je recherche) m’indique qu’il voit vraiment ce que je cherche à lui faire voir….     

Donner du sens au langage mathématique,  ça finit par donner du sens aux math elles-mêmes, et souvent, ça donne le goût des math.  Devenues accessibles, on aime les comprendre… c’est un exercice agréable… ça valorise et ça fait du bien.

J’en profite pour dire comment j’ai apprécié la réponse enthousiaste des participants, leurs commentaires exprimant leur réelle satisfaction : moi aussi, j’ai trouvé ça valorisant…
Jeter un coup d’œil sur les menus vous donnera une idée de la démarche utilisée, évidemment ce n’est qu’un faible aperçu, mais il faut visualiser le document pour en prendre vraiment la mesure.  Mes coordonnées sont incluses dans cet aperçu…  vous pouvez me contacter si vous le désirez.

Au plaisir !



Colette Savard  ( Vulgaires Explications )
