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Démarche pour les DAP et l’accompagnement des enseignants
pour les élèves à besoins particuliers
                                                                                                                                                                                                                                                        














Demande admission/inscription au CFCP


Question :  Avez-vous bénéficié de mesures de soutien….?


Vérification du code de difficulté dans Jade -TOSCA


Suivi auprès du CP (serv. compl.) pour la recherche de DAP au secteur jeune.





Le CP relève les difficultés particulières durant le parcours scolaire de l’élève ainsi que les mesures adaptatives mises au secteur jeune.  


— L’information est diffusée sous forme de rapport synthèse à la direction adjointe, au tuteur, aux TES et une copie est mise au DAP.


— Une demande d’autorisation des mesures adaptatives lors des évaluations est remplie et envoyée par courriel à la direction adjointe et au tuteur lorsque ce dernier et/ou un enseignant fait la demande de mesures.








L’élève provient du secteur jeune et/ou d’un autre centre FGA, et a un DAP dans lequel il y a présence de rapports, d’un PI, de mesures adaptatives et de grilles de manifestations.  





La direction adjointe du centre autorise l’application de ces mesures en évaluation, et une copie des grilles ainsi que l’autorisation des mesures adaptatives sont déposées au DAP. Le tuteur et les enseignants ont accès au DAP. Ils peuvent donc consulter les grilles, le rapport synthèse et le parcours de l’élève.





Une liste des élèves ayant un DAP au CFCP est mise à jour régulièrement pour assurer le suivi pour les élèves.
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Une copie du rapport diagnostique ainsi qu’une ou des grilles seront déposées dans un DAP nouvellement créé. Le tuteur peut rencontrer son élève pour compléter cette grille. Le tout permettra de circonscrire les mesures adaptatives à mettre en place. Une demande d’autorisation des mesures adaptatives lors des évaluations est remplie par le CP et envoyée par courriel au tuteur et à la direction.











L’élève reçoit un diagnostic d’un professionnel (médecin, orthophoniste, neuropsychologue) durant sa formation en FGA.
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L’enseignant observe des difficultés particulières durant le parcours de formation de l’élève. (Ex.: profil de formation ayant plusieurs heures sans réussite).








L’enseignant questionne l’élève sur sa problématique et, ensemble, ils remplissent la ou les grilles ciblées et voient aux mesures adaptatives possibles. L’enseignant présente les grilles au CP qui remplit une demande d’autorisation des mesures adaptatives lors des évaluations. Cette demande est envoyée par courriel au tuteur et/ou à l’enseignant, à la direction adjointe et à la secrétaire qui procède à l'ouverture du DAP.
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Information qui apparaîtra dans le profil de formation de l’élève dans la section A et sera intitulé DOSSIER D’AIDE PARTICULIÈRE (DAP).





Le tuteur observe des difficultés importantes dans le parcours scolaire du jeune malgré la mise en place de mesures adaptatives. Le nombre d’heures étant largement dépassé.





Le tuteur, la direction, le TES, le CP et le CO/CF se rencontrent et conviennent de modalités pour le parcours du jeune ciblé.  


Difficultés et autres observations;


Étude du dossier;


Validation du projet professionnel de l’élève;


Élaboration d’un plan d’action qui permet au jeune d’atteindre ces objectifs personnels, scolaires et professionnels.
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L’équipe qui travaille auprès du jeune collabore et assure le suivi du plan d’action avec le jeune (services spécialisés, TDG, FP ou autre service).





4 c)














tDocument de travail / Cadre de références en FP / Nadine Lebel-Sansoucy et Marie-France Farmer / CP en SÉC / Décembre 2011
documents inspirés de Nathalie Landry et Michelle Émond CSDL

