Présentation de François Rivest:
Conseiller pédagogique en intégration des technologies à la CS de la Pointe-de-l'Île depuis plus de 10 ans. Étudiant membre du CRIFPE. Auteur en alphabétisation des adultes. Adaptateur de livres sur la littératie numérique. Auteur de phrases sans verbe et conférencier au verbe feuillu. François Rivest s'intéresse à tout ce qui initie un processus d'apprentissage chez l'humain. Le développement professionnel des enseignants, des conseillers pédagogiques et du personnel de direction est au coeur de ses études de 2e cycle. Pour lui, le milieu de la recherche et le milieu de la pratique font partie d'un même couple dont la complicité est à sculpter.
[bookmark: _GoBack]Présentation de Véronique Bernard :
Conseillère pédagogique en formation générale adulte à la commission scolaire Seigneurie-des-Mille-Îles,Véronique Bernard s’intéresse particulièrement à l’accompagnement du personnel enseignant et au jugement professionnel. Depuis quelques années, son parcours l’a amenée à se pencher sur la question de l’évaluation des apprentissages, notamment en travaillant à la rédaction des échelles de niveaux de compétence, à la création et à la validation d’épreuves.  
Présentation de Daniel Lalande :
Conseiller pédagogique à la Commission scolaire de la Seigneurie-des-Mille-Îles, Daniel Lalande a occupé préalablement la fonction d’enseignant pendant 17 ans. Ayant travaillé pendant 23 ans à la FGA, il connaît bien le milieu de l’éducation des adultes. Il a participé à l’élaboration de matériel d’apprentissage et d’évaluation  pour le compte de sa commission scolaire et divers organismes. Il s’intéresse aux facteurs pouvant influencer la motivation des élèves et le transfert des apprentissages."
